

## РЕШЕНИЕ

**на Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана за резултатите от извършеното оценяване по процедура за програмна акредитация на професионално направление 9.1 „Национална сигурност“, област на висше образование 9. „Сигурност и отбрана“ в Русенски университет „Ангел Кънчев“**

### **1. Хронология на процедурата:**

Процедурата е открита от Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана на 19.03.2018 г. (Протокол № 6) по искане на висшето училище (вх. № 221/15.03.2018 г.). Експертната група

1. проф. д-р Стойко Стойков – ЮЗУ „Неофит Рилски“ - ръководител
2. проф. д-р Стефан Мичев - УниБИТ
3. доц. д-р Христо Христов – ШУ „Еп. К. Преславски“
4. Александър Узунов – редовен докторант във ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“ и наблюдаващ процедурата от ПКСПНСО – проф. д.н. Севдалина Димитрова

са определени с решение на Акредитационния съвет на НАОА от 26.04.2018 г. (Протокол № 8) и извършиха проверка на оценяваната институция в периода 02 - 04.05. 2018 г.

На заседание, проведено на 30.05.2018 г. (Протокол №10), на основание чл. 88 а, ал. 4 от ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на Комисията приеха доклада на експертната група.

При предходната процедура за оценяване на проект за откриване на професионалното направление 9.1 „Национална сигурност“ в РУ „Ангел Кънчев“ Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана е дала положителна оценка, като е направила 3 (три) препоръки, които се изпълняват.

**2. Констатации и оценки за изпълнението на критериите за програмна акредитация на професионално направление в съответствие със стандартите и насоките за осигуряване на качеството в европейското пространство за висше образование /ESG/ - част 1 /1-10/ и по смисъла на чл. 78, ал. 3 от ЗВО /Таблица 4/<sup>1</sup>:**

**Въз основа на изводите в доклада на експертната група** Постоянната комисия направи следните констатации и оценки за изпълнението на критериалната система:

**Констатации за изпълнение на критерий 1.1 в съответствие със стандарт 1 от ESG - част 1 /1-10/: „При извършване на обучение в професионалното направление се поддържа и развива политика за осигуряване на качеството, която се оповестява и е част от стратегическото управление на висшето училище“**

В ПН 9.1. „Национална сигурност“ се осъществява обучение в образователно-квалификационни степени „бакалавър“ и „магистър“. Обучението в ОКС „бакалавър“ – редовна форма - се осъществява в две специалности: „Евроатлантическа и глобална сигурност“ и „Противодействие на престъпността и опазване на обществения ред“. В ОКС „магистър“ обучението е по специалности „Правен режим на защитата на националната сигурност“ и „Стратегическо управление и лидерство в сферата на националната сигурност“-редовна форма. Обучението се осъществява от две основни звена: от Юридически факултет, катедра „Наказателно-правни науки и сигурност“ - обучение по бакалавърска програма „Противодействие на престъпността и опазване на обществения ред“ и обучение по магистърски програми „Правен режим на защитата на националната сигурност“ и „Стратегическо управление и лидерство“, и Факултет „Бизнес и мениджмънт“, катедра

---

<sup>1</sup> Оценяването се извършва съгласно приетите от Акредитационния съвет Методика за оценяване по критериалната система на НАОА и Правила за гласуване на процедури за акредитация и за оценяване на проекти.

„Европеистика и международни отношения“, с обособена секция „Национална, европейска и глобална сигурност-(НЕГС)“, където се извършва обучението по бакалавърска програма „Евроатлантическа и глобална сигурност“.

Приемът и обучението се извършват по реда и условията, определени от ЗВО и правилниците на РУ „Ангел Кънчев“. В Университета има изградени условия за поддържане на качеството на образователната, научноизследователската дейност и академичния състав.

Обучението в ПН 9.1 „Национална сигурност“ кореспондира с мисията, целите и задачите на РУ „Ангел Кънчев“, като подкрепя и осигурява изпълнението и на приоритетната глобална цел на ВУ да подготвя висококвалифицирани и конкурентоспособни специалисти, съобразно изискванията на пазара на труда и бизнес средата в регионален и национален план.

Политиката за осигуряване на качеството е с официален статут и отчетност, оповестена е публично и е превърната в практика. Системата за управление на качеството обхваща всички основни дейности и направления на РУ „Ангел Кънчев“. Политиката за осигуряване на качеството е с официален статут и отчетност, като същата публично е оповестена. Системата за управление на качеството е съобразена с изискванията на международен стандарт за качество БДС EN ISO 9001:2015 и обхваща всички основни дейности и направления на ВУ. В отчетния период ПН 9.1 е преминало успешно през два вътрешни университетски одита.

Студентите от ПН имат достъп до необходимата информация, свързана с тяхното обучение, провежда се целенасочена дейност по отношение стимулирането на научните изследвания в контекста на проблематиката, свързана с обучението.

#### **Констатации за изпълнение на критерий 1.2. в съответствие със стандарт 1 от ESG - част 1 /1-10/ „Управление на качеството на образованието“**

ВУ има изградена организация за управление на качеството на учебния процес и свързаната с него преподавателска дейност, в съответствие с която се осигурява управлението на качеството на обучение в ПН 9.1. Налице е цялостна система за управление на качеството, която стриктно следва приетите на университетско равнище документи – правилници, процедури, инструкции и др., свързани с различни страни на университетския живот – процес на обучение, научноизследователска дейност и др.

Университетът, чрез Университетската комисия по качество на образованието, Дирекция “Качество на образованието” и Съвет по качеството поддържа база данни относно мнението на обучаемите и потребителите на кадри чрез системата Алумни. На равнище факултет функционира Факултетна комисия по качеството, която включва отговорници по качеството в отделните катедри.

В РУ „Ангел Кънчев“ и в ПН 9.1 се осигуряват условия за обучения и обмен на опит с цел повишаване на квалификацията на академичния състав, в потвърждение на което е участието на преподаватели от ПН в специализации по проблемите на: трансформацията в Саудитска Арабия, “Saudi Arabia’s Vision 2030 and National Transformation Program 2020”, Riyadh, Saudi Arabia, 19-25 February, 2018; европеистиката и международните отношения към Министерство на външните работи на Австрия, Виена, 12-18 юни 2017; миграционната политика със спечелен грант от Европейската комисия за участие в „JRC-SAS-INGSA Evidence for Policy Summer School on Migration“, 6-8 September 2017, Senec, Slovakia; общата политика за сигурност и отбрана на ЕС чрез участие в „Common Security and Defence Policy (CSDP) Orientation Course“, организиран от Европейски колеж по сигурност и отбрана (ESDC), Варна, 2016 г.; сигурността в Кавказкия регион чрез участие в семинар Security Challenges to Caucasian Region, Tbilisi, Georgia, 23-30 September 2017 в рамките на мобилност по програма Еразъм; семинари за работа с платформата за електронно обучение, обучение за използване на масиви SCOPUS и информационни бази данни Web of Knowledge и Web of Science, езикови курсове; Студентски практики, Национален проект по оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“, BG05M2OP001-2.003-0001, 2016-2017.

ВУ прилага етични правила, чрез които се гарантират академичните свободи и нетърпимост към всякакви форми на дискриминация, съгласно изискванията на ЗВО. Приетите правила и процедури за предотвратяване и санкциониране на изпитни измами и плагиатство публично са оповестени. Дейността на етичната комисия на РУ „Ангел Кънчев“ пряко е свързана с управлението на качеството. В нея се съдържат общите етични принципи и правила, които определят отношенията между субектите във ВУ. През отчетния период в професионалното направление не са констатирани изпитни измами и плагиатство и няма регистрирани жалби.

**Констатации за изпълнение на критерий 2.1. в съответствие със стандарт 2 от ESG - част 1 /1-10/ „ВУ извършва обучение по професионалното направление като прилага процедури за разработване, одобряване, наблюдение и обновяване на учебната документация, (квалификационни характеристики, учебни планове и програми и др.) при съдействието на представители на партньорски организации, студенти и други заинтересовани страни“**

Изготвянето, приемането и обновяването на учебната документация за отделните образователно-квалификационни степени в РУ се осъществява съгласно съществуващата законова база на национално и университетско равнище. ВУ извършва обучение по професионалното направление, като прилага процедура за разработване, одобряване, наблюдение и обновяване на учебна документация (квалификационни характеристики, учебни планове и програми), съобразена с указанията на Европейската комисия за прилагане на Европейската система за трансфер на кредити .

Учебната документация на специалностите в ПН е подготвена в съответствие с институционалната стратегия, с ясно изразени очаквани резултати от обучението. Налице е пълен набор от квалификационни характеристики, учебни планове и учебни програми, които се актуализират всяка година.

В учебните планове по специалностите от ПН 9.1 са съобразени изискванията на ЗВО за съотношението между задължителните, избираемите и факултативните дисциплини. Съдържанието на учебните програми и практическата подготовка на обучаемите са съобразени с мнението на обучаемите чрез няколко вида анкетни проучвания и с мнението на потребителите на кадри - базови институции от сектора за сигурност, в които студентите осъществяват практическото си обучение.

Обучението по ПН 9.1 е съвместимо с учебни програми на други ВУ в България и ЕС или извън ЕС и позволява професионална мобилност на обучавани и завършили студенти.

**Констатации за изпълнение на критерий 3.1. в съответствие със стандарт 3 от ESG - част 1 /1-10/ „Съществува система от правила и дейности, свързани със стимулиране на мотивацията и активната позиция на студентите в процеса на обучение на съответното професионално направление“**

В РУ „Ангел Кънчев“ съществува система от правила и дейности, свързани със стимулиране на мотивацията и активната позиция на студентите в процеса на обучение в професионално направление 9.1 Национална сигурност. Обучението в неговите теоретични, приложни и практически измерения е насочено към подготовката на специалисти с възможности за бързо адаптиране към изискванията на пазара на труда и съответните позиции за експерти в сферата на националната сигурност в динамично променящата се среда за сигурност.

Обучението на студентите в ПН 9.1 напълно отговаря на съвременните изисквания, свързани с процеса на преподаване и учене, практическа подготовка и оценяване. В образователните програми на ПН се отчита мнението на студентите и на потребителите на кадри при анализа и обновяването на учебната документация. ВУ и обучаващите по ПН 9.1 факултети поддържат и развиват активно системата за проучване на мнението на студентите и на работодателите.

Практическата подготовка на студентите от ПН-9.1. Национална сигурност е свързана с тяхното участие в студентски стажове и практики в структурите по сигурността.

Във ВУ е създаден регламент за разглеждане на жалби от студенти, в контекста на съществуващите правила и процедури приети в РУ „Ангел Кънчев.“ В отчетния период няма постъпили жалби на студенти.

**Констатации за изпълнение на критерий 4.1. в съответствие със стандарт 4 от ESG - част 1 /1-10/ „Институцията оповестява публично приетите от нея документи, очертаващи „жизнения цикъл“ на студента: прием в съответно професионално направление, развитие, признаване и дипломиране, както и доказателства за последователното им и прозрачно прилагане“**

РУ и ПН 9.1 имат ясно формулирани дейности на „жизнения цикъл“ на студентите – от приема до завършване на тяхното обучение. Коректно и точно са разписани приемът и учебните планове, съобразени с държавните изисквания за придобиване на висше образование в ПН 9.1. Изградена е добра организация за рекламиране на направлението.

ВУ има добри международни контакти, които предоставят възможности пред студентите и докторантите, сключени са рамкови договори за сътрудничество, създаващи добри предпоставки за изследвания, свързани със сигурността в трансграничния регион.

Налице е система за организиране и провеждане на кандидат-студентската кампания, в хода на която се осигурява нужната информация за кандидат-студентите. Създадена е електронна система за прием, електронен каталог на специалностите и електронен информационен масив за интересуващите се по въпросите за допълнителна квалификация, преквалификация и специализация.

Първокурсниците студенти са подпомагани с помощта на създадения от РУ „Справочник на студента – първокурсник“, в който се съдържа най-необходимата и полезна информация за учебния процес- <https://www.uni-ruse.bg/admission/bachelors/guide>, позволяваща по-лесната адаптация на новоприетите студенти.

Създадени са условия за студентите от ПН 9.1 да публикуват резултатите от научноизследователската си дейност, както и да участват в публични научни събития-конференции, кръгли маси, дискусии. Изградена е действаща система „Алумни“. Създадени са условия за участието на студенти в проектната дейност на ПН.

ВУ и ПН 9.1 има регламентирани правила за спазване на държавните изисквания към съдържанието на основните документи, издавани от висшите училища и изградена система за проследяване на професионалната реализация на завършилите студенти.

**Констатации за изпълнение на критерий 5.1. в съответствие със стандарт 5 от ESG - част 5 /1-10/ „Институциите имат разработена политика за осигуряване на качествен академичен състав чрез прилагане на прозрачни процедури като част от стратегията за развитие на професионалното направление“**

Полагат се специални усилия за академичното развитие на преподавателския състав и осигуряване на първичните звена – катедра „Европеистика и международни отношения (секция Национална, европейска и глобална сигурност- НЕГС)“ на Факултет „Бизнес и мениджмънт“ и катедра „Наказателно-правни науки и сигурност“ на Юридическия факултет с необходимия състав с висока подготовка в ПН 9.1. Национална сигурност.

Установява се напредък в кариерното израстване на преподавателите по отношение на придобиването на научни степени и академични длъжности. Профилиращите дисциплини в специалностите от ПН 9.1. Национална сигурност се водят от преподаватели на първи и втори ОТД, чийто квалификационен профил и представителна изследователска активност съответства на учебните дисциплини от учебния план. 80 % от дисциплините се водят от преподаватели на първи ОТД. с утвърдена квалификация и практически опит в РУ.

Русенския университет “А. Кънчев” е сред най-активните университети в България по отношение на осъществяваните образователни и изследователски контакти с университети

от Европа и от целия свят. Основната предпоставка за тази активна дейност е пълното синхронизиране на провеждания учебен процес с европейските стандарти.

Университетът има приети *Вътрешни правила за мобилност по секторната програма Еразъм* и е сред водещите университети в България по отношение на академичния обмен. Към настоящия момент броят на подписаните двустранни споразумения по програмата ЕРАЗЪМ с университети от и извън ЕС надхвърля 350, а броят на двустранните рамкови договори е повече от 70. Международната дейност на Русенския университет се регулира от приетата Стратегия за интернационализация на образователната и изследователската дейност за периода 2014-2020 година.

През отчетния период в ПН 9.1. са осъществени 15 преподавателски и 24 студентски мобилности по програма Еразъм.

През акредитационния период преподавателите от ПН Национална сигурност в катедра Европеистика и международни отношения са участвали в 5 проекта по ФНИ на Русенския университет на обща стойност 11000 лв., като в тях са участвали общо 31 преподаватели и студенти от професионалното направление.

Приети са *Вътрешни правила за провеждане на учебно-изследователска работа с мотивираните студенти*. Относителният дял на студентите и докторантите, участници в национални и международни изследователски проекти, спрямо средногодишния общ брой обучаеми през последните 3 години е 10%. Резултатите от участието на студенти и докторанти в изследователски проекти се представят основно на конференции и на студентските научни сесии, които са традиция в университета.

**Констатации за изпълнение на критерий 5.2. в съответствие със стандарт 5 от ESG - част 5 /1-10/ „Научноизследователската и художествено-творческата дейност на академичния състав и участието на студентите и докторантите в нея“**

Във факултетите, обучаващи в ПН 9.1, е изградена система за стимулиране на публикационната активност на преподавателите и на студентите. Представените публикации имат отношение към проблемите на националната и международната сигурност. Преподавателският колегиум в професионално направление Национална сигурност има разгърната научноизследователска дейност, изразяваща се в работа по международни, национални и университетски научни проекти, научни публикации, участие в научни форуми, организация на научни прояви, научна издателска дейност и др.

Констатира се тенденция на нарастване на броя на публикациите и на индексираниите публикации с импакт-фактор. Публикациите от Университетската конференция се публикуват в сайта на университета. Осигурени са разнообразни възможности за разпространение на резултатите от научните изследвания на преподавателите.

Разработките по Фонд научни изследвания се отпечатват. Екземпляри се предоставят на библиотеката. Предвидена е възможност да се използва и електронен носител, а също и WEB страницата на Русенския университет.

**Констатации за изпълнение на критерий 6.1. в съответствие със стандарт 6 от ESG - част 1 /1-10/ „Има осигурена и непрекъснато развиваща се финансова, материално-техническа и информационна база, необходима за учебно преподавателската, научноизследователската, художествено-творческата и спортна дейности по професионалното направление, както и подходяща среда за дистанционно обучение, ако провеждат такава“**

Русенският университет „Ангел Кънчев“ осигурява отлична материално-техническа и информационна база, необходима за учебно преподавателската, научноизследователската, художествено-творческата и спортна дейности. За обучението на студентите по специалностите от ПН 9.1. „Национална сигурност“ се използва материално-техническата база на двата обучаващи факултета и общо университетската база. Аудиторната и лабораторната площ за учебна заетост на всички студенти, обучавани в професионалното

направление 9.1 Национална сигурност е достатъчна. Учебните зали са нови, отлично оборудвани и отговарят на всички нужди на студентите. Те са оборудвани с мултимедийни проектори. Наличните учебни зали и аудитории, използвани за лекции и семинарни упражнения, по своите размери, брой на места, условия за работа и седмична натовареност са напълно достатъчни за провеждане на ефективен учебен процес. Цялата материална база, техническите средства и оборудването се поддържат на много добро ниво. Юридическият факултет и ФБМ разполагат с размножителна техника, скенери, принтери, мултимедийни проектори и др., които преподавателите и студентите ползват за учебни, научни и административни цели.

Университетът има изградена Университетската компютърна мрежа (RUNet), чиято дейност е регламентирана в *Правилник за развитието и експлоатацията на университетската компютърна мрежа*. Основните ѝ задачи са обединяване компютърните ресурси на отделните катедри и звена на университета, предоставяне на компютърни ресурси за общо ползване в университета; възможност за ползване на Intranet (вътрешни) и Internet (външни) услуги; обслужване на информационните системи в университета; да подпомага и поддържа учебната и научноизследователската дейност на университета.

Изградена е безжична мрежа от ниво Eduroam, чрез която преподаватели и студенти могат да използват световната услуга Eduroam за WiFi достъп до мрежови ресурси за нуждите на изследователската и образователната дейност. Творческата дейност на студентите се подпомага от страна на преподавателите.

Русенският университет „Ангел Кънчев“ разполага с една от най-големите и добре оборудвани научни библиотеки в Североизточна България с висока степен на автоматизация. Достъпът до нейните фондове е изцяло съобразен с учебния график на студентите. В структурата на Университетска библиотека са включени Централна библиотека и Библиотечни филиали, от които е и библиотеката на Юридическия факултет.

Професионално направление 9.1. Национална сигурност е осигурено с добра налична литература. Осигурено е и добро академично и административно обслужване на студентите.

Всички профилиращи дисциплини от учебните планове на ОКС „бакалавър“ и „магистър“ са осигурени със съвременни учебници, учебни помагала и електронни ръководства. Значителна част от профилиращите дисциплини в двете ОКС са осигурени със собствени учебници, учебни пособия и материали за обучение, издадени от преподаватели от професионалното направление. Някои от дисциплините разполагат едновременно с учебници и ръководства за практически упражнения.

В Русенски университет „А. Кънчев“ е изграден и функционира Център за дистанционно обучение. Създадена е подходяща среда за дистанционно обучение, като на този етап в Университета не се предлага дистанционно обучение в професионално направление 9.1 Национална сигурност.

**Констатации за изпълнение на критерий 7.1. в съответствие със стандарт 7 от ESG - част 1 /1-10/ „Институциите имат изградена организация за управление на информацията, свързана с реализацията на обучението по професионалното направление и последващата реализация на завършилите“.**

РУ „Ангел Кънчев“ и обучаващите факултети в ПН имат отлично изградена организация за управление на информацията, свързана с реализацията на обучението, която може да се използва успешно и в ПН 9.1 Национална сигурност.

В професионалното направление се поддържа информация по отношение успеваемостта на студентите. Периодично чрез различни анкети се проучва мнението на студентите и на потребителите на кадри.

Въведена е практиката на външно наблюдение от потребители на кадри. Външното наблюдение става чрез анкетния метод и с официални становища на мениджъри и ръководители в йерархията на организациите.

Поддържат се университетски информационни масиви за световните постижения, които предстои да се адаптират за ПН 9.1 Национална сигурност.

**Констатации за изпълнение на критерий 8.1. в съответствие със стандарт 8 от ESG - част 1 /1-10/ „Институциите публикуват ясна, точна, обективна, актуална и лесно достъпна информация за всички дейности, свързани с обучението по професионалното направление“**

На WEB-страницата на двата обучаващи факултета в ПН 9.1. се публикува ясна, точна, обективна, актуална и лесно достъпна информация за всички дейности, свързани с обучението по ПН 9.1 „Национална сигурност“ с акценти на образователната, научноизследователската дейности и „жизнения цикъл на обучението“.

В Юридическия факултет и Факултет „Бизнес и мениджмънт“ са създадени условия за популяризиране на резултатите от научноизследователската работа, както и творческите изяви на студенти и преподаватели чрез организиране и провеждане на научни конференции и регионални семинари.

В Университетското издателство е осигурена възможност за публикуване на научни трудове, монографии, учебни пособия, автореферати и др. За публикуване се използват услугите и на други издателства. През разглеждания период в професионалното направление са издадени редица монографии, учебници и учебни пособия.

При заемане на академичните длъжности „доцент“ и „професор“ се организират публични лекции, които се огласяват чрез сайта на Русенския университет.

Университетът има приети *Вътрешни правила за мобилност по секторната програма ЕРАЗЪМ*. Мобилността на студентите от Юридическия факултет е добра практика. Ежегодно се предоставя информация и възможност за участие по програма ЕРАЗЪМ и по различни проекти.

Юридическия факултет и Факултет „Бизнес и мениджмънт“ предлагат възможност за продължаващо обучение на студенти от чужбина.

**Констатации за изпълнение на критерий 9.1. в съответствие със стандарт 9 от ESG - част 1 /1-10/ „Институциите извършват регулярен мониторинг (преглед) и актуализиране на учебните програми, съобразно еволюцията на научните знания и технологии, при обучението по професионалното направление“.**

В Русенския университет има изградена система за управление и мониторинг на актуализацията на учебните планове, учебните програми и на качеството на обучение. Елементите на системата по качеството са разработени в съответствие с националното законодателство и политиката на Русенския университет за присъединяване към общоевропейското образователно и научноизследователско пространство.

В ПН 9.1. периодично се актуализират учебните програми. За студентите е осигурен достъп до учебните програми на сайта на ВТУ (<http://est.uni-vt.bg/>). Учебните програми са структурирани и съответстват на нормативните изисквания (на МОН и РУ), създават възможности да се обезпечи предвиденото учебно съдържание за специалностите.

Създадена е добра и работеща система за мониторинг на успеваемостта на студентите, която обхваща и ПН 9.1. „Национална сигурност“. Системата се основава на преки анкетни проучвания, които се провеждат по утвърдени в Университета Правила за анкетните проучвания със студенти. За повишаване на резултатите от учебния процес и по-добра адаптация на студентите към изискванията на преподавателите в професионалното направление са въведени приемни дни и часове за консултации.

Системно се провеждат анкетни проучвания сред студентите за качеството на учебния процес, за целесъобразността и ефективността на използваните методи на преподаване и оценяване. Проучва се мнението на студентите за специалността, учебна дисциплина, преподавател, обективност при оценяване на знанията, административно обслужване, практическо обучение, реализация.

**Констатации за изпълнение на критерий 10.1. в съответствие със стандарт 10 от ESG - част 1 /1-10/ „Институциите извършват планирани дейности за самооценяване и външни оценки на всички учебни програми по професионалното направление“.**

В РУ е създадена система и се извършват планирани дейности за самооценяване и външни оценки на всички учебни програми, елемент на която са процедурите за вътрешен одит, позволяващ да се следи за спазване на регламентираната система.

В ПН 9.1. Национална сигурност планираните дейности по самооценяване и външни оценки се осъществяват в рамките на процедурите за институционална и програмна акредитация и на прегледите за поддържането на сертификата за качество на обучението.

Форма на външен мониторинг са периодичните консултации и дискусии с представителите на потребителите на кадри.

Ръководствата на двата Факултета, обучаващи по специалностите от ПН 9.1, отчитат работата в конкурентна среда. Стриктно се следят промените в тенденциите при изграждането на учебните планове в конкурентните ВУ. За опознаването на конкурентната среда допринасят и академичните взаимодействия на преподавателите с колеги от други университети по линията на съвместно участие в научни форуми. Особено внимание се обръща на резултатите от Рейтинговата система. Те се анализират и се обсъждат. Набелязват се мерки за подобряване на работата по критериите с по-ниски оценки.

В Юридическия факултет и Факултет „Бизнес и мениджмънт“ има създадена практика в състава на държавните изпитни комисии да се включват представители на практиката, която ще бъде прилагана и за специалностите от ПН 9.1.

През изминалия период е установена активна дейност по отношение на кадровото осигуряване и развитие на ПН 9.1, като целта е в бъдеще да се постигне балансиран подход при привличане и израстване на академичните кадри по специалностите от ПН 9.1 с ясно изразен акцент върху подпомагане развитието на собствените за ВУ кадри.

В резултат на констатациите за резултатите от извършеното оценяване и обсъждането, членовете на Постоянната комисия, на основание чл. 88а, ал. 5, т. 1 от ЗВО и чл. 38, ал. 2 от ПДНАОА, гласуваха оценки по критериите за програмна акредитация на професионално направление по десетобалната система в съответствие с чл. 79, ал. 1 на Закона за висшето образование.

След обобщаване на резултатите от гласуването, в съответствие с приетите от Акредитационния съвет на НАОА „Правила за гласуване на процедури за акредитация и оценяване на проекти“, на **05.06. 2018 г. (Протокол №11)** Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана взе следното **РЕШЕНИЕ**:

**1. Дава програмна акредитация на професионално направление 9.1 „Национална сигурност“ в Русенски университет „Ангел Кънчев“ на основание обща оценка 8,95 (осем цяло и деветдесет и пет стотни) за образователно-квалификационни степени (ОКС):**

**„бакалавър“ по**

**„Евроатлантическа и глобална сигурност“ – редовна и задочна форма на обучение;**

**„Противодействие на престъпността и опазване на обществения ред“ – редовна и задочна форма на обучение;**

**„магистър“ по**

**„Правен режим на защитата на националната сигурност“ – редовна и задочна форма на обучение;**

**„Стратегическо управление и лидерство в сферата на националната сигурност“ – редовна и задочна форма на обучение.**

**2. Срокът на валидност на акредитацията е ПЕТ години, съгласно чл. 79, ал. 4 от ЗВО.**



3. Определя капацитет на професионално направление 9.1 „Национална сигурност“ в Русенски университет „Ангел Кънчев“, както следва:

- за ОКС „бакалавър“ – 300 студенти (редовна и задочна форма на обучение);
- за ОКС „магистър“ – 120 студента (редовна и задочна форма).

Общо за професионалното направление: 420 студенти.

Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана прави следните препоръки:

1. Да завърши обособяването на самостоятелно първично учебно звено за учебно-методическа и научноизследователска дейност в професионално направление 9.1. Национална сигурност. *Срок: учебната 2020/2021 год.*

2. Да продължи политиката по увеличаване броя на хабилитирания състав от ПН 9.1 Национална сигурност с цел изпълнение изискванията на чл.17, (2), т. 2 от ЗВО. *Срок: постоянен*

3. Да се увеличи броят на дисциплините по национална и международна сигурност, изграждане и управление на системата за сигурност, ресурси за сигурност и политики за тяхното създаване и управление за специалности „Правен режим на защитата на националната сигурност“ и „Стратегическо управление и лидерство в сферата на националната сигурност“ в учебните планове за ОКС „магистър“. *Срок: до началото на учебната 2018/2019 г.*

4. Да продължи създаването на специализирана литература /учебници и пособия/ по ПН 9.1. Национална сигурност от преподавателския състав по ПН, осигуряваща обучението по изучаваните дисциплини от учебния план на ПН 9.1. *Срок: постоянен, с ежегодно отчитане.*

5. Да се увеличи публикационната активност на студентите от ПН 9.1 и участието им в студентски научни форуми. *Срок: постоянен, с ежегодно отчитане.*

6. Да се сключат договори с институциите от сектора за сигурност за провеждане на учебни практики и стажове по ПН с формулиран регламент за тяхната реализация. *Срок: до началото на учебната 2018/2019 г.*

Общата словесна оценка в съответствие с получената числова е: съществено съответствие.

Председател на ПКСПНСО: .....  
(проф. д.ик.н. Гошо Петков)